

ΣΑΝ
ΣΗΜΕΡΑ**Γεγονότα**

1071 - Οι Σελτζούκοι νικούν τον Βυζαντινό στρατό στη μάχη του Μαντζικέρτ.

1542 - Ο Φρανθίσκο ντε Ορεγιάνα πλέοντας στον ποταμό Αμαζόνιο φτάνει στον Ατλαντικό Ωκεανό.

1768 - Ο Τζέιμς Κουκ σαλπάρει από την Αγγλία με το HMS Endeavour.

1789 - Η Εθνική Συντακτική Συνέλευση της Γαλλίας εγκρίνει τη Διακήρυξη των Δικαιωμάτων του Ανθρώπου και του Πολίτη.

1821 - Ελληνική Επανάσταση του 1821: Ο Πανουργιάς και ο Γιάννης Γκούρας με 2.000 άνδρες νικούν τους 8.000 άνδρες του Μπευράμ Πασά στη μάχη των Βασιλικών Φθιώτιδας.

1883 - Έκρηξη του Κρακατόα.

1922 - Μικρασιατική εκστρατεία: Οι Τουρκικές Ένοπλες Δυνάμεις εξαπολύουν μεγάλη επίθεση εναντίον των ελληνικών αμυντικών θέσεων.

1944 - Β΄ Παγκόσμιος Πόλεμος: Ο Σαρλ ντε Γκωλ εισέρχεται στο Παρίσι.

2015 - Δύο Αμερικανοί δημοσιογράφοι πυροβολούνται και σκοτώνονται από έναν δυσσαρεστημένο πρώην συνεργάτη τους, ενώ πραγματοποιούσαν ζωντανό ρεπορτάζ στη Βιρτζίνια.

Γεννήσεις

1740 - Ζοζέφ-Μισέλ Μονγκολφιέ, Γάλλος εφευρέτης

1743 - Αντουάν Λωράν Λαβουαζιέ, Γάλλος χημικός

1910 - Μπέτρα Τερέζα, Αλβανή ιεραπόστολος

1926 - Καίτη Λαμπροπούλου, Ελληνίδα ηθοποιός

1943 - Δάκης, Έλληνας τραγουδιστής

1964 - Δάφνη Καραύνα Γκαλιζία, Μαλτέζα δημοσιογράφος

Θάνατοι

1212 - Μιχαήλ Δ΄ Αυτωναριανός, Πατριάρχης Κωνσταντινουπόλεως

1462 - Αικατερίνη Ζαχαρία, δεσποτίσσα του Μυστρά

1486 - Ερνέστος, εκλέκτορας της Σαξονίας

1595 - Αντώνιος, διεκδικητής του θρόνου της Πορτογαλίας

1666 - Φρανς Χαλς, Ολλανδός ζωγράφος

1723 - Άντον φαν Λέβενχουκ, Ολλανδός βιολόγος

1919 - Γεώργιος Σουρής, Έλληνας ποιητής

1930 - Λον Τσάνεϊ, Αμερικανός ηθοποιός

1936 - Νικόλαος Κανελλόπουλος, Έλληνας βιομήχανος

1960 - Σταυρούλα Γκουβούση, Ελληνίδα δολοφόνος

1974 - Τσαρλς Λίντμπεργκ, Αμερικανός πιλότος

1978 - Σαρλ Μπουαγιέ, Γάλλος ηθοποιός

2001 - Ιωάννης Γιαμάς, Έλληνας πολιτικός

2006 - Επαμεινώνδας Ζαφειρόπουλος, Έλληνας πολιτικός

2008 - Βάιος Σταθόπουλος, Έλληνας πολιτικός

2015 - Στέφανος Μανίκας, Έλληνας πολιτικός

2019 - Μητροπολίτης Λήμνου και Αγίου Ευστατίου Ιερόθεος

Διάλογος με τον Γιώργο Μιχελακάκη για την Ιστορία και την ιστορική συνείδηση

Πες μου πως βλέπεις την ιστορία για να σου πω ποιος είσαι



Ο Ζωγράφος και συγγραφέας Γιώργος Μιχελακάκης

Όποιος επιθυμεί να επικοινωνήσει με τον Γιώργο Μιχελακάκη ή να καταθέσει τις απόψεις του μπορεί να στείλει email στις ηλεκτρονικές διευθύνσεις gmichelpaint@gmail.com ή kosmos@kosmos.com.au ή επιστολή στην διεύθυνση [Kosmos Newspaper, 654 New Canterbury Road, Hurlstone Park NSW 2193.](mailto:kosmos@kosmos.com.au)

Η ξένη προστασία και η Ελλάδα (7), Ο μαρτυρικός θάνατος του Ρήγα Φεραίου

Σύμφωνα με τις πληροφορίες που μας δίνουν τα Αυστριακά έγγραφα που έφεραν στο φως ο Αιμίλιος Λεγγράν στα 1892, και ο καθηγητής Άμαντος στα 1927, οι Αυστριακές αρχές είχαν περατώσει στα μέσα Απριλίου 1798 το έργο των ανακρίσεων του Ρήγα και των συντρόφων του. Συνέταξαν δύο πορίσματα. Ένα για τους συμμάχους Τούρκους και ένα για τον Αυτοκράτορά τους. Από τις περιλήψεις των απολογιών και τις κατασχεμένες επιστολές, και τα υπόλοιπα αποδεικτικά στοιχεία που υπάρχουν στα πορίσματα, μαθαίνουμε λεπτομερώς τι είχε κατορθώσει να αποσπάσει η ανάκριση....

[...] Στην έκθεσή του προς τον αυτοκράτορα, ο υπουργός της Αστυνομίας Πρέγκερ λέει για τους «κατηγορούμενους» ότι διέδιδαν με δημοσιεύματα και προπαγάνδα, τις δημοκρατικές ιδέες. Ότι συνεννοούνταν κρυφά με τους άσπονδους εχθρούς της αυτοκρατορίας, τους Γάλλους Δημοκρατικούς. Ότι υποκινούσαν επανάσταση στην Ελλάδα, η οποία μπορούσε να μεταδοθεί στις γειτονικές περιοχές με την Τουρκία χώρες της αυτοκρατορίας, απειλώντας έτσι να συνταράξουν ολόκληρη την Ευρώπη.

Στις 27 Απριλίου 1798, ο αυτοκράτορας Φραγκίσκος δίνει διαταγή όσοι από τους κατηγορούμενους έλληνες δεν είναι τούρκοι υπήκοοι, όπως ο Φίλλιπος Πέτροβιτς, Γεώργιος Θεοχάρης, Γεώργιος Πούλιος, Γιάσπερ Πέτερς, και Κωνσταντίνος Δούκας, να εξοριστούν... Έτσι η «Εφημερίς» του Πούλιου έκλεισε, και τα επαναστατικά έντυπα που τυπώνονταν εκεί κατασχέθηκαν... Οι δε τούρκοι υπήκοοι διέταξε ο Βασιλιάς να παραδοθούν στους Τούρκους στο Βελιγράδι. Αυτοί ήταν ο Ρήγας Φεραίος, ετών 40, ο Ευστράτιος Αργένης, έμπορος από τη Χίο, ετών 31, ο Δημήτριος Νικολίδης, γιατρός από τα Ιωάννινα, ετών 32, ο Αντώνιος Κορωνιός, έμπορος και λόγιος από τη Χίο, ετών 27, ο Ιωάννης Καρατζάς, λόγιος από τη Λευκωσία της Κύπρου, ετών 31, ο Θεοχάρης Γεωργίου Τουρούτζιας, λόγιος από τη Σιάτιστα, ετών 21, ο Ιωάννης Εμμανουήλ, φοιτητής ιατρικής, από την Καστοριά, ετών 24, και ο αδελφός του, Παναγιώτης Εμμανουήλ,

υπάλληλος του Αργένη, ετών 22.

Το πρωί της 27ης Απριλίου 1798, ο Ρήγας και οι επτά σύντροφοί του, βγήκαν από τις φυλακές της Βιέννης και μπήκαν στο δρόμο του μαρτυρίου... Τους είχαν δέσει με σκοινιά που τα κρατούσαν στρατιώτες. Τους συνόδευε ο ακόλουθος της Τουρκικής πρεσβείας στη Βιέννη. Μετά από μαρτυρική πορεία έξι ημερών, πεινασμένοι και διψασμένοι με τον Ρήγα λαβωμένο, διότι όταν τον έπιασαν προσπάθησε να αυτοκτονήσει, έφτασαν στο Σεμλίνο επάνω στο Δούναβη όπου απέναντι ήταν το Βελιγράδι και οι τουρκικές αρχές. Υπάρχει δημοσίευμα της Γαλλικής εφημερίδας «Μηνύτορας», που δίνει μια συνταρακτική περιγραφή των δύστυχων ελλήνων μελλοθάντων.

Αφού οι αυστριακοί παρέδωσαν τους Έλληνες στους Τούρκους, οδηγήθηκαν αμέσως στο φρούριο του Βελιγραδίου, και τους έκλεισαν στον πύργο Νεμπούζη. Ο Καϊμακάμης του Βελιγραδίου πληροφόρησε την Πύλη ότι η μεταφορά των κρατουμένων στην Κωνσταντινούπολη δεν ήταν καθόλου ασφαλή, διότι σε πολλά στενά περάσματα παραμόνευαν πολεμικά σώματα του Πασβάνογλου ο οποίος ήταν φίλος του Ρήγα και θα επιχειρούσε να τον ελευθερώσει. Υπήρχαν ακόμα πληροφορίες ότι ο Αλή Πασάς των Ιωαννίνων, θα επιχειρούσε να αρπάξει τον Ρήγα για να διαπραγματευτεί ύστερα με την Πύλη.

Ο Σουλτάνος υπολογίζοντας όλα αυτά, έστειλε διαταγή στον καϊμακάμη να εκτελέσει τους κρατούμενους, αλλά να γίνει με πάσα μυστικότητα και να διαδοθεί μετά, ότι αυτοί αποδράσαν, γι' αυτό τους σκότωσαν.

Πάντως από τα αυστριακά έγγραφα αποκαλύπτεται ότι ο συνταγματάρχης Σχέρτζ, που ήταν τότε διοικητής στο Σεμλίνο, έστειλε αναφορά στις 28 Ιουλίου 1798, προς το Γενικό Στρατηγείο της Σλοβενίας, που έλεγε ότι : «ο Καϊμακάμης έλαβε φερμάνι από την Κωνσταντινούπολη, βάση του οποίου διατάσεται κατά τη νύκτα, ο στραγγαλισμός των οχτώ ελλήνων δεσμωτών. Μετά την εκτέλεση διέδωσαν ότι οι, κρατούμενοι δραπετεύσαν από τη φυλακή, γι' αυτό τους κατεδίωξαν και τους σκότωσαν».

Ο στραγγαλισμός των αγωνιστών έγινε στις 24 Ιουνίου και τα πτώματά των ρίχτηκαν στον Σάβα, έναν παραπόταμο του Δούναβη στο Βελιγράδι...

Την άλλη Παρασκευή η συνέχεια.

Το πρωί της 27ης Απριλίου 1798, ο Ρήγας και οι επτά σύντροφοί του, βγήκαν από τις φυλακές της Βιέννης και μπήκαν στο δρόμο του μαρτυρίου...